

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Martes 24 de Noviembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.053

El militarismo EN ALEMANIA

El debate sobre el duelo en el Reichstag.—El asunto Brusewitz.—Militares y paisanos.—Asesinato de un artesano en un café.—El diputado Lenzmann.

El debate mantenido estos días en el Reichstag sobre la práctica del duelo, ha terminado sin que se llegara a la adopción de ninguna medida que contribuya eficazmente a combatir en lo sucesivo los males de este vicio social. Hay que tener en cuenta que en Alemania la práctica del duelo es mucho más general que en ningún otro país, sin exceptuar Francia, y que todos los años cuesta la vida a bastantes personas. Donde es más frecuente es en el ejército, contribuyendo en gran parte a mantener el carácter abusivo e irritante de los privilegios que suelen arrogarse los oficiales en frente de los paisanos.

Lo que ha dado interés mayor al debate del Reichstag ha sido el incidente relativo al teniente von Brusewitz, que tan viva luz arroja sobre la vida social en Alemania.

Este suceso, que en países regidos por instituciones liberales, resulta un verdadero anacronismo, no ha adquirido todo el relieve que merece, fuera de Alemania, hasta que en estos días fué discutido en el Reichstag.

El hecho, tal como lo han referido los periódicos alemanes, es el siguiente.

El teniente von Brusewitz estaba en un café acompañado de otro oficial, cuando un artesano, llamado Siepmann, al penetrar en el establecimiento, le rozó al pasar.

El teniente se levantó encolerizado, afirmando que el artesano había atentado a su honor, y que debía en el acto darle las escusas que él creía necesarias. La respuesta fué que lo ocurrido había sido contra la voluntad del pretendido ofensor, con lo cual éste consideraba satisfactoriamente explicado el hecho. No lo entendió así el irritado oficial, pues se arrojó sobre el artesano, y aunque por el momento pudieron los presentes contenerle, poco después, cansado de esperar a que saliera Siepmann del café, entraba de nuevo y lo perseguía espada en mano, hasta que le alcanzó y lo atravesó por la espalda, dejándole muerto.

Crimen tan repugnante, como dice el Times, en cualquier país donde se practique el duelo, como en Francia, por ejemplo, hubiera valido a su autor la calificación de asesino y de cobarde; y aun en Alemania el efecto ha sido tal en la opinión, que ha causado general extrañeza que el ministro de la Guerra haya tratado de disculparlo al ser interpelado en el Reichstag.

Por toda satisfacción a la opinión justamente alarmada, el teniente Brusewitz, sometido a un tribunal militar, parece que ha sido condenado, pues tal procedimiento es secreto, a ser expulsado del ejército y al castigo que los corresponsales califican de nominal, de cuatro años de prisión en una fortaleza.

Durante la discusión se han hecho públicos hechos semejantes. El diputado por Königsberg refirió que hace poco tiempo un oficial, en estado de embriaguez, dirigió a unas señoras en la calle algunas frases insolentes. Se interpuso el marido de una de ellas y el oficial sacó la espada, pero su estado era tal, que sin trabajo fué desarmado por su adversario. El tribunal de honor obligó al oficial a retirarse del servicio, mas no por la insolencia cometida, sino por haber sido desarmado, es decir, por no haber cometido un asesinato como su colega el teniente von Brusewitz.

El discurso más importante de todo el debate fué pronunciado por el radical ó demócrata Lenzmann, que después de decir que el ministro de la Guerra se había puesto enfrente del sentimiento general al tratar de excusar al teniente Brusewitz, citó la anécdota siguiente, que pone de manifiesto las preocupaciones engendradas por una falsa educación militar.

«Un capitán preguntó a un soldado: ¿Cuál es el enemigo interior?—Y el soldado, sin vacilar, contestó:—El paisano. (Grandes risas).—Probablemente—añadió— así opina también el ministro de la Guerra. ¿Por qué pretenden tener los oficiales un pundonor especial? ¿Tienen una inteligencia y una moralidad superiores a las de los demás?»

El orador, que fué escuchado con gran atención, examinó el asunto Brusewitz desde el punto de vista legal, criticando duramente el procedimiento seguido, por resultar de las declaraciones prestadas que las autoridades, al tardar dos días en prender al oficial acusado y al no incomunicarle, habían faltado a su deber.

El diputado radical terminó su discurso con estas palabras, que causaron profunda impresión en la Cámara:

«El ministro de la Guerra ha hablado de una legítima defensa militar. Hay también una legítima defensa popular. (Aplausos en la izquierda). Tened cuidado, no sea que al negar al pueblo las garantías que con razón reclama, adquiera la convicción, que reina ya en algunos sitios, de que el pueblo debe ponerse en estado de legítima defensa. Si las cosas llegaran a ese estado, los términos de legítima defensa y revolución serían idénticos.»

REFORMA ARANCELARIA EN CUBA.

Juicios del Sr. Fagoaga.

El Heraldo publica anoche una interesante entrevista que ha celebrado su corresponsal en la Habana con el intendente general de Hacienda de la Gran Antilla, Sr. Fagoaga, acerca de la reforma arancelaria, la cual, en opinión de dicho funcionario, habrá de conjurar el conflicto rentístico, si se acomete sobre la base de recargar en un 50 por 100 los derechos a los productos de procedencia nacional, con lo que podría aún la industria peninsular competir con la extranjera.

Los principales juicios que aduce el señor Fagoaga, son los siguientes:

1.ª Que está averiguada la necesidad de reformar el arancel de Aduanas de la isla de Cuba, vigente desde el año 92, como lo demuestran los informes de las corporaciones económicas de aquel país y los estudios de las Cámaras de Comercio de la Habana y de los Estados Unidos, llevados a cabo en los años 1894 y 95.

2.ª Que los errores del arancel y lo ambiguo de su redacción mantienen en perpetua lucha al fisco con el comercio, y motivan la comisión de fraudes.

3.ª Que se impone la modificación de la ley de relaciones comerciales entre la Península y Cuba, sobre la base de que la renta de aduanas sea la fuente principal de los ingresos del Tesoro antillano.

4.ª Que de continuar el actual estado de cosas, el comercio extranjero quedará reducido en poco tiempo a una cifra exigua, y mermará la renta de aduanas, suscitando dificultades y ofreciendo acaso peligros.

5.ª Que las industrias peninsulares disfrutan de una crecida protección no justificada.

6.ª Que es necesario aumentar los recursos para subvenir a las necesidades de distintos órdenes que demandan los gastos de la guerra y los dispendios que ha de exigir la reconstitución del país para fomentar su producción, que es el punto más esencial del problema.

7.ª Que la segunda tarifa del Arancel debe ser moderada y de sentido protector para los artículos de primera necesidad, beneficiando en un 50 por 100 los productos peninsulares destinados a la reconstitución y fomento de la riqueza agrícola, industria azucarera y vías de comunicación; y

8.ª Que puede establecerse un recargo transitorio de igual cuantía para todas las procedencias, a fin de llenar las exigencias del presupuesto y cuidar de que éste no quede indotado, acometiendo también la reforma de todo el régimen contributivo para gravar la riqueza en sus diversas manifestaciones.

Nuestros lectores saben que la reforma arancelaria está admitida, en principio, por el gobierno, y a cuyo efecto se abrió una información, que terminó hace más de un año.

También saben que el Sr. Cánovas dijo, en Julio, en el Congreso, que muy pronto se establecería la reforma, y en efecto, nada se ha hecho.

Campaña de Cuba

Regreso a la Habana del general Weyler.—Detalles del viaje.

La noticia del regreso a la Habana del general Weyler a bordo del vapor Legaspi, ha causado general extrañeza, porque según el telegrama del Sr. Morote publicado en el Extraordinario de El Liberal, había manifestado el general en jefe que no regresaría a dicha capital hasta haber pacificado completamente la provincia de Pinar del Río.

Nada dicen los corresponsales sobre los motivos que haya tenido el general Weyler; pero éstos deben ser muy poderosos,

cuando ha modificado la promesa que hizo a los corresponsales hace tres días en el campamento de Carambola.

Veremos si el telegrama oficial en que comunique el general Weyler al gobierno su regreso a la Habana, expresa los motivos de su viaje.

Según telegrafían los corresponsales, el general en jefe pernoctó anteayer en Pueblo Nuevo, y en la mañana de ayer llegó a Artemisa, donde le esperaba el general Arolas, con el cual almorzó.

A su llegada al pueblo formaron las tropas, se tocó la marcha real y se echaron las campanas a vuelo.

Después salió a caballo para Mariel, donde se embarcó en el Legaspi, que llegó al puerto de la Habana poco antes de las siete de la noche.

No se sabe si el general Weyler volverá inmediatamente a Pinar del Río ó permanecerá algún tiempo en la Habana.

Una carga de caballería.—Tren descarrilado.—Prefectura destruida.—Presentaciones.

Habana 23 (recibido el 24 a las 12:52 mañana).—General segundo cabo a ministro Guerra:

Vanguardia del regimiento Villaviciosa en Paredones (Habana) encontró pequeña partida, a la que cargó a sable, haciéndola cuatro muertos que abandonaron con armas, guarniciones y caballos. Nosotros un herido de arma blanca.

Tren Cárdenas Jovellanos, descarrilado con dinamita, fué tiroteado, resultando heridos señora un viajero, guardia civil y fogonero.

Infantería de Marina, en Ramon (Matanzas), hizo tres muertos al enemigo.

En operaciones Villas, destruida prefectura, hecho tres muertos por tres heridos.

Presentaciones: en Matanzas dos y en Villas dos.—Ahumada.

Ataque a un convoy.

Anteayer llegó a Loma del Toro un convoy de víveres y municiones, acompañado de fuerza suficiente, no sólo para protegerle, sino para posesionarse de dicha Loma y ejecutar allí trabajos de fortificación.

En el camino fué tiroteado el convoy. Los insurrectos se habían apostado en unas alturas, y desde allí atacaron a nuestras fuerzas, las cuales contestaron al ataque, sosteniendo un combate que duró próximamente dos horas.

El enemigo fué desalojado de sus posiciones, habiendo sufrido bastantes bajas.

Nuestra fuerza tuvo el primer teniente D. Julio Bohagüe y ocho soldados heridos.

El «Ciudad de Cadiz».

Procedente de Cádiz llegó ayer a la Habana el vapor Ciudad de Cadiz, que ha hecho una feliz travesía, sin incidente alguno.

Suscripción nacional.

El Ayuntamiento de la Habana ha acordado contribuir a la suscripción nacional con un donativo de veinticinco mil pesos.

El Círculo militar enviará 500 pesetas a la suscripción de El Imparcial.

Los rebeldes en Oriente.

El corresponsal del Heraldo dice que se acentúan las noticias relativas a los planes atribuidos a las partidas rebeldes de Oriente, asegurándose que se preparan para atacar los principales puertos de las Villas y del Camaguey, aprovechando la escasez de fuerzas, originada por la gran concentración de elementos militares en la provincia de Pinar del Río.

Termina el corresponsal declarando que hasta ahora no se ha comunicado ninguna noticia oficial acerca de esta nueva fase de la campaña.

España y la República de Liberia.

El gobierno de la República de Liberia ha manifestado al de España por medio de su representante diplomático, que está dispuesto a no conceder el abanderamiento de ningún buque destinado a hacer expediciones a la isla de Cuba con gentes y armas para los insurrectos, como pretendía la Junta filibustera de Nueva-York en el caso del vapor Bermuda.

La conducta del gobierno de Liberia estrecha aún más los lazos de buena amistad que ya existen entre España y aquella República.

Mr. Hitt y la beligerancia.

En Chicago, según telegrama recibido en Nueva York, ha celebrado un reportero una entrevista con Mr. Hitt, miembro del Congreso y presidente de la comisión de Relaciones exteriores de la Cámara de representaciones.

Mr. Hitt ha dicho en la entrevista que el gobierno de los Estados Unidos debe reconocer inmediatamente a los insurrectos cubanos como beligerantes.

Tal determinación, a juicio de Mr. Hitt, es exigida por los principios, usos y leyes internacionales, y está conforme, sobre todo, con las tradiciones del gobierno de los Estados Unidos.

El cónsul Lée y el Mensaje de Cleveland.

El cónsul de los Estados en la Habana, Mr. Lée, según telegrafían los corresponsales, no regresará a la isla de Cuba hasta después de discutirse en el Congreso el Mensaje del presidente de la República,

Mr. Cleveland, que será leído el 6 del próximo mes de Diciembre.

Temese que al discutirse este Mensaje, sobre el 8 ó el 10 de dicho mes, vuelva a suscitarse la cuestión de beligerancia.

Los periódicos y Weyler

En dos números sucesivos, el Heraldo ha expresado un marcado pesimismo sobre la campaña de Cuba, según la lleva el general Weyler.

Al tratar, especialmente, de las operaciones en Pinar del Río, abundan bastante las ironías.

También El Imparcial da hoy un nuevo toque de atención al general Weyler.

Dice en su artículo que los esfuerzos de la nación no han sido con fortuna aprovechados por el general Weyler, y deja entrever bien claro que pronto le reemplazará el general Azcárraga.

AQUELLA «INTERVIEW»

«Lapsus» del presidente.

Al examinar la conversación que días pasados tuvo el Sr. Cánovas con un redactor de Le Journal, de París, llamamos la atención sobre varias imprudencias, entre otras, la de decir sobre la Alsacia-Lorena cosas que tenían que disgustar a Alemania.

Pero hay más: en esta entrevista había otro párrafo en que se decía:

«Cuba libre sería otro Santo Domingo, otra Liberia; porque al abandonar la isla el ejército español, las ideas de cordura y civilización desaparecerían de Cuba.»

Se llamó la atención que Santo Domingo se está portando bien con nosotros, y entonces se envió un suelto a La Correspondencia diciendo que se había querido hablar de Haití, lo cual era una nueva imprudencia, porque Haití está muy cerca de Cuba, y nos puede hacer daño.

La República de Liberia no mereció ninguna rectificación, y anoche leemos en La Correspondencia de España:

«Deseando la Junta filibustera de Nueva York abanderar el vapor Bermuda, que sirve para hacer expediciones con gente y armas para los insurrectos, apeló al gobierno de la República de Liberia para recabar de él lo que se proponía.

No solamente se ha negado éste a conceder el abanderamiento y matrícula del buque, sino que se ha dirigido de un modo oficial a su representante en España para que manifieste al gobierno su firme propósito de no conceder tales abanderamientos en ningún caso y el deseo que le anima de estrechar más y más cada día las buenas y amistosas relaciones que existen hoy entre Liberia y España.»

Es decir que, mientras el Sr. Cánovas del Castillo, en tono despreciativo, supone que en ese pequeño Estado africano «no hay ideas de cordura y civilización», su modesto gobierno nos presta el valioso servicio de negarse a abanderar contra España un buque filibustero.

FILIPINAS

TELEGRAMAS OFICIALES.

El enemigo perseguido.—4.000 insurrectos que huyen.—Viveres y municiones cogidos.

Hospital de sangre copado.—Refuerzos a Pilas y Baños.—Ataque a la bayoneta.—Desalojados de un convento.—Más bajas.—El enemigo huyendo.

Manila 23 (recibido a las 6:25 tarde).—Capitán general a ministro Guerra:

Cuartel general La Caridad 20 Noviembre 96.

General Aguirre continuó día 17 persecución enemigo, batido en Santa Cruz (Laguna) día anterior, cuyo número de hombres se elevaba a 4.000. Murió en ese combate el titulado general Francisco Abad.

Dirigióse a Pagsanjan, centro insurrección, provincia Laguna, y a su llegada huyó enemigo, que dejó viveres y municiones en gran cantidad, y organizado un hospital de sangre en que había bastantes heridos.

Ocupado Pagsanjan, envió dos columnas sobre Pilas y los Baños, puntos en que se había reunido gran número de rebeldes en fuertes trincheras levantadas entrada pueblo Pilas; se tomaron a la bayoneta, causándose 15 muertos. Refugiado enemigo en el convento, hizo tenaz resistencia; pero fué igualmente tomado a la bayoneta, causándose 20 muertos y cogiéndose algunas armas.

Columna de los Baños desembarcó entre este pueblo y Bay, cayendo sobre el primero; después de corta resistencia rechazó enemigo, que tuvo 14 muertos y se dispersó, huyendo a montes Maquilang.

Descubierta que ataca.—Las bajas.—Heroica defensa de un destacamento.—Iglesia tomada a la bayoneta.—Más bajas.—Juicio contradictorio.—El cuartel general en Noveleta.

Manila 23 (recibido a las 7:8 noche).—Cuartel general La Caridad 21 de Noviembre 1896.

Descubierta de la línea Las Palmas, encontró el 19 fuerte resistencia; hizo al enemigo numerosas bajas, teniendo nosotros dos heridos tropa.

Destacamento Novaliches, compuesto de 40 hombres con un oficial, fué atacado por más de 4.000 rebeldes, desde 18 a media noche hasta la una de la tarde del 19.

La guarnición se defendió heroicamente, y al arder convento en que se hacía fuerte, hizo salida, tomó la bayoneta iglesia, y allí continuó defensa, hasta que columna Socorro, procedente Manila, hizo huir insurrectos.

Bajas enemigo, muchas.

Nosotros, seis muertos y nueve heridos tropa, y herido oficial.

Ordeno apertura juicio contradictorio y consigno hecho en orden general.

En Hermoso (Bataán) entró ayer partida más de 600 hombres, secuestrando párruco.

Envío tropas para contener invasión; provincia Bataán, tranquila hasta ahora.

Continúo en posiciones guiso Noveleta, emplazando batería últimamente llegada.—Blanco.

Partidas batidas y dispersadas.—Más de cien muertos.—Tranquilidad en Bataán.—El enemigo rechazado con grandes pérdidas.—Defensa de San Miguel.—Sus habitantes leales.

Manila 24.—Recibido a las 12:45 m.—Capitán general a ministro Guerra:

Partidas provincia Bataán fueron batidas ayer por comandante Vaquero con cazadores núm. 5, causándose más de 100 muertos y dispersados a Zambales, donde son perseguidos activamente, quedando aquella provincia tranquila.

Destacamento San Miguel Mayumo rechazó insurrectos, que fueron batidos nuevamente en Agat por fuerza del regimiento núm. 70, con grandes pérdidas.

A la defensa de San Miguel contribuyeron Principalia y habitantes leales, siendo falsas noticias de haberse pasado al enemigo.—Blanco.

El cable.—El crucero «Maria Cristina».

(Despacho de fecha atrasada.)

Comandante general Apostadero la ministro de Marina:

De Pampanga se han corrido insurrectos a Zambales, amenazando Olongapo, y como está inmediato el cabo Bolinao, punto donde amarra el cable, al servicio de cinco subditos ingleses que viven allí con sus familias, he avisado al general en jefe para que envíe fuerzas a Bolinao.

Para protegerlo, he enviado el crucero Maria Cristina y un cañonero.

(Despachos posteriores dan por evacuada por los rebeldes la provincia de Zambales, por restablecida la comunicación telegráfica, y a cubierto el servicio del cable de toda eventualidad.)

El general Echaluze.—Todos sorprendidos.—Calculos lisonjeros.

En la conferencia que ayer tarde tuvo con el señor ministro de Ultramar el general Echaluze, solo frases de consideración y respecto salieron de sus labios al hablar de la gestión del general Blanco al frente del gobierno general de Filipinas.

«La insurrección—dijo al Sr. Castellano el general Echaluze—ha sorprendido al general Blanco, como me ha sorprendido a mí y ha sorprendido hasta a los mismos frailes.»

Un mes antes de estallar la rebelión, el general Echaluze fué al convento de Imús, con objeto de reponer su salud buscando algún descanso a las fatigas de su cargo, y ni la más ligera sospecha le comunicaron aquellos religiosos, siendo así que en dichos parajes se estaban realizando en mayor escala los trabajos de los conspiradores.

No están, pues, bien informados los que aseguran que en las entrevistas celebradas ayer por el general Echaluze no hiciera este digno militar del general Blanco, como gobernante, los ramos elogios que le había tributado como militar.

Hablando el Sr. Echaluze de los comienzos de la insurrección, hizo calurosos elogios de nuestras tropas y de varios jefes, especialmente del comandante de infantería Sr. Artega, que en la zona de

Bulacán y Nueva Ecija realizó verdaderos prodigios.

Los progresos que ha tomado la insurrección los ha conocido al llegar a la Península; pero cree que con los 22.000 soldados de la patria, que pronto habrán de reunirse en Filipinas, y con una acción enérgica, la guerra quedará terminada en breve.

El vapor «Alfonso XIII».

El vapor Alfonso XIII, que conduce a Filipinas al general Polavieja, tocará en Singapur el día 27 del actual, y el día 1.º del próximo Diciembre arribará a Manila, si algún contratiempo inesperado no retrasa el rapidísimo viaje que está verificando el hermoso trasatlántico.

El próximo correo.

El vapor que debió salir de Barcelona para Filipinas el día 22 y que fué aplazado para el 26 de este mes, ha vuelto a aplazarse para el 27, a petición del comercio de aquella capital.

Crucero italiano.

Segun anuncia un telegrama de Shangay, recibido en Berlin, el crucero de guerra italiano Ancona ha abandonado las aguas chinas para dirigirse a Manila.

Fusilamiento.

El fusilamiento de los principales conspiradores, que se consideraban inmunes por ser ricos hacendados, se dice que ha producido excelente efecto en Filipinas.

El principio de autoridad.

Nos parecen muy sensatas estas frases de El Liberal:

«Importa, sobre todo, fortificar el principio de autoridad y poner fin a la campaña telegráfica que desde el mes de Septiembre nos mantiene en excitación continua.»

El general Blanco, el general Polavieja o quien quiera que sea el gobernador general de Filipinas, necesita tener perfectamente garantizados su prestigio, su autoridad y su libertad de acción. Necesita para aniquilar al enemigo declarado ir al combate sin la preocupación de que deja atrás al enemigo casero.»

Sigue la emigración

Villagarcía 23.—Ha salido para la América del Sur un vapor alemán cargado de emigrantes.

Mañana sale un vapor inglés, que llevará muchos emigrantes también. El día 27 del actual zarpará otro vapor, que llevará igual pasaje.

En todas las posadas hay muchos emigrantes de ambos sexos, jóvenes, llenos de vida y salud, que abandonan la patria buscando la sonada fortuna.

ERROR DE LA POLICIA

Los periódicos censuran el error cometido por la nueva policía judicial, en uno de los primeros asuntos en que ha intervenido.

Detuvieron los agentes de esta policía, pocos días hace, a Isidro Ibarra, en una taberna de los Cuatro Caminos, por suponerlo condenado en rebeldía por causa del proceso instruido cuando se arrojó una bomba a la Huerta del Sr. Cánovas. Resulta ahora que el Isidro Ibarra, aunque procesado, como otros varios, fué absuelto; que la taberna en que fué detenido era de su propiedad, y que ha estado caprichosamente detenido cuarenta horas.

Honras fúnebres en Palacio.

En la capilla del Régio Alcázar han comenzado hoy las honras fúnebres por el eterno descanso del malogrado Rey don Alfonso XII.

A las cuatro de la tarde se han cantado solemnes responsos, y mañana, a las diez, dirá el Obispo de Sion la misa de Requiem.

El magistral de la Catedral de Orihueja, D. Agustín Cervero, pronunciará la oración fúnebre.

En la Mayordomía de Palacio se colocarán mañana álbums de pésame, y el dolor de la pérdida de aquel joven Monarca se patentizará en las firmas que cubrirán las hojas.

En el monasterio del Escorial se celebrarán también exequias fúnebres.

S. M. la Reina ha enviado al citado Real Sitio cuatro coronas, en su nombre y en el de sus augustos hijos, que serán colocadas en la tumba del Rey D. Alfonso XII.

Son también hermosas las coronas que han dedicado S. A. la Infanta doña Isabel, los jefes y oficiales de la Escolta Real y Alabarderos y del regimiento de caballería de Alfonso XII.

Banquete al embajador

de Italia.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid celebrará sesión extraordinaria hoy, por la tarde, para ocuparse de un asunto de importancia y adoptar el oportuno acuerdo.

Trátase de obsequiar con un banquete al embajador de Italia, cerca de la corte de España, baron de Renzisi di Montanaro, en cuanto regrese de su viaje al extranjero, á fin de demostrar el agradecimiento de la Prensa de Madrid por los agasajos y las distinciones de que fueron objeto los periodistas que asistieron á la botadura del crucero Cristóbal Colon por parte de las municipalidades de Roma, Florencia y Génova y de las Asociaciones de la Prensa, constituidas en aquellas históricas y magníficas ciudades.

Seguramente se adherirán al pensamiento de celebrar el banquete, no tan solo los compañeros que formaron parte de aquella expedición, sino otros muchos periodistas madrileños que querrán aprovechar esta ocasión para hacer patentes los sentimientos de confraternidad que unen á los dos pueblos hermanos.

El «Pelayo» y la «Vitoria»

Barcelona 23.—Telegrafían de Rosas, que á causa del temporal han arribado, refugiándose en aquella bahía, el acorazado Pelayo y la fragata Vitoria.

TROPAS Á CUBA

El aguinaldo de los soldados.

Palma 23.—Doseientos soldados de este regimiento regional se han embarcado hoy en el trasatlántico San Ignacio, siendo despedidos en el muelle por todas las autoridades de la capital é inmenso gentío, compuesto de todas las clases sociales.

Los expedicionarios han sido obsequiados con tabacos, siendo acompañado su embarco con entusiastas vítores.

En el mismo vapor San Ignacio se envía el aguinaldo para los soldados, reunido por iniciativa del periódico La Última Hora.

Lo componen 211 cajas con peso de 9.520 kilogramos, abundando turrones, dulces, embutidos, frutas y vinos.

Hay donativos especiales para los generales Weyler y Lontaner.

Ayer tarde se verificó la solemne bendición de los bultos en el muelle, concurriendo al acto una banda militar y numeroso público. Un cura castrense dió la bendición, pronunciando á la vez un patriótico discurso, que fué seguido de muchos vivas.—Fabra.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Otra vez lo de Creta.

Atenas 23.—Reunidos en Vamos la mayor parte de los individuos de la Asamblea revolucionaria de Creta, han acordado enviar á los cónsules de las potencias una reclamación-protesta pidiendo el planteamiento inmediato de las reformas.

En el caso de no ser atendida su reclamación, añaden que se verán en la necesidad imperiosa de reivindicar por la fuerza los derechos adquiridos.

Incidente en la frontera franco-alemana. París 23.—Telegrafían de Narmentier (Alsacia) á El Correo, de Strasburgo, que un guarda buque alemán dió ayer muerte á un cazador francés que le había hecho fuego, hirándole. Fabra.

Discurso aplaudido.

Roma 23.—La mayoría de los periódicos aplauden el último discurso pronunciado por el ministro de Correos y Telégrafos, anunciando el firme propósito del gobierno de abandonar por completo la política de aventuras y de consagrarse al fomento de los intereses materiales, y particularmente de la agricultura.

Los duques de Orleans.

Bruselas 23.—No habrá ninguna recepción de carácter oficial á la llegada á esta capital de los duques de Orleans. Los preparativos que se han hecho para decorar la estación del ferro-carril han sido en honor de la familia real belga.

Ape.

Viena 24.—Se atribuye gran importancia al discurso que pronunciará el Emperador de Austria en la apertura de las Delegaciones, fijada para pasado mañana.

Suponen algunos periódicos que aludirá á las revelaciones hechas por el periódico Las Noticias de Hamburgo; pero á juzgar por lo que aseguran en los centros oficiales, el soberano se limitará á decir que las relaciones entre Austria y Alemania son tan estrechas como cordiales.

Al propio tiempo hará declaraciones sumamente pacíficas.—Fabra.

INTERIOR.

Temporal.

Barcelona 23.—Comunican de Baleares que reinaba hoy allí un fuerte temporal Norte.

Con tal motivo los vapores han suspendido su salida.

Cerca de Binebeca (Menorca) ha naufragado una barca extranjera, salvándose la tripulación.

Cádiz 23.—Reina fuerte temporal. Muchos buques rompieron sus amarres, yéndose al garete.

Se cree hayan ocurrido desgracias. Ha aparecido un ahogado con las manos comidas por los peces.

Málaga 23.—Reina imponente temporal con fuerte viento Levante.

Las olas pasan por encima de las escolterías.

Muchos buques se han visto precisados á fondear en el puerto despues de arribar al mismo.

Algunos han sufrido averías.

El aguinaldo del soldado.

Barcelona 23.—En una reunión que las autoridades y representantes de las corporaciones han celebrado bajo la presidencia del señor Obispo, se acordó enviar aguinaldo á los soldados de Cuba, y al efecto quedó nombrada una Junta gestora.

El miércoles, á las tres de la tarde, habrá junta general de productores para poner en práctica el acuerdo.

Buques varados.

Sevilla 23.—El vapor inglés Ruabon, que había quedado varado en el Guadalquivir, al ser sacado á flote envistió contra el muelle de la Puebla, cerca de Coria, destruyendo una parte de dicho muelle y quedando el buque sujeto entre dos pilotes.

También ha varado el vapor San Fernando, que por evitar un choque con otro buque inglés, el Oukalde, quedó con la proa clavada en tierra y levantada la popa, con las hélices fuera del agua.

El general Gelabert.

Badajoz 23.—En Valencina de Alcántara ha fallecido hoy el general de brigada D. Gabriel Gelabert, que regresó á la Pe-

nisula recientemente para atender al restablecimiento de su salud, quebrantada á consecuencia de una herida que recibió en la campaña de Cuba.

El general Gelabert era un bravo y pundonoroso militar, muy querido en esta población, donde su muerte ha sido muy sentida.

La escuadra inglesa.

Villagarcía 23.—Se encuentra fondeada en este puerto la escuadra inglesa. Permanecerá aquí diez días.

El jueves próximo el almirante obsequiará con un banquete á bordo á las autoridades locales.

Despues del banquete se organizará un baile.

Inauguración de escuelas.

Sevilla 23.—Se ha inaugurado el edificio para escuelas construido en el barrio de San Roque.

La casa ha sido costeada por la señora doña Carmen Benitez Cortina, viuda de Rius, quien al donar el edificio al Ayuntamiento, solo ha puesto por condición que la enseñanza sea en todo conforme con el dogma católico.

El acto inaugural ha resultado brillantísimo.

El Arzobispo Sr. Spínola, asistido del clero catedral, bendijo las escuelas, pronunciando despues un notable discurso.

Funcion benéfica.

Valencia 23.—En el teatro Principal se ha celebrado una funcion á beneficio de los soldados valencianos enfermos y heridos en la campaña de Cuba, organizada por varios jóvenes de la buena sociedad, auxiliados por los artistas de todos los teatros.

La apoteosis de Cuadros disolventes se sustituyó por un cuadro de sorprendente belleza, representando La trocha de Mariel.

El público prorumpió en un viva España! atronador.

CRÓNICA PARISIENSE

Muerte de la duquesa de Decazes.—Cualidades notables de la finada.—El cochero más grueso de París.—Nueva escuela de canto.—La Infanta doña Enlaila.—Donativo de los hermanos Rothschild.

París 21 Noviembre.

Mi querido director: La alta sociedad parisiense acaba de experimentar una sensible pérdida en la persona de la duquesa de Decazes, muerta en plena juventud—á los veintisiete años—y cuando todo el mundo parecía sonreírle.

A pesar de que la salud de la joven duquesa era desde hacia muy delicada, nada parecía indicar un fin próximo.

Su esposo había marchado dias antes á Viena, con objeto de presenciar la boda del duque de Orleans, de cuyo servicio de honor formaba parte, no habiéndose decidido la duquesa á acompañar á su marido, por los rigores de la estación. Sin embargo, la antevíspera de su muerte estuvo en la Grande Opera á oír el Don Juan, y como siempre, su belleza, su distinción, su gusto incomparable en el vestir, fueron admiradísimos. Un sincope cardiaco privole horas despues de la existencia, no habiendo tenido el amante esposo tiempo de llegar á recoger su último suspiro.

La vida de la joven duquesa de Decazes merece ser citada como raro ejemplo en esta época de excepcionismo y de frivolidad. Hija del célebre fabricante norteamericano Singer, inventor de la máquina de coser que lleva este nombre, recibió una educación esmeradísima, fomentando sus maestros la afición artística que habia desarrollado. En efecto; que en la niña se desarrollaba. En efecto; la señorita Singer tocaba admirablemente el piano, el órgano y el violín; pintaba, no como aficionada, sino como verdadera artista, y sus cartas, aun las más familiares, eran modelos de delicadeza y de ingenio.

¡Qué mucho que todas estas cualidades, agregadas á una figura bella y distinguidísima y á un dote espléndido, causaran honda sensación á su llegada á París! Había, además, heredado de su padre una actividad asombrosa, y aun en los ratos en que sus dolencias la obligaban á permanecer en cama ó en una chaise longue, véasele ocupada incesantemente en confeccionar toda clase de ropas, hasta sombreros para los niños pobres de las cercanías del castillo patrimonial de los Decazes, y en vestir primerosamente multitud de muñecas, que distribuía á los infelices pequeñuelos.

La duquesa deja tres hijos, dos de ellos varones, y su cadáver embalsamado ha sido depositado provisionalmente, despues de magníficos funerales, á los que asistieron multitud de aristocráticos personajes, en la cripta de la iglesia de Saint Honoré d'Eylau, desde donde será trasladado al panteon de la familia Decazes, en la Gironda.

Esta ilustre familia lleva en su escudo como lema Haud mène, palabras que ha adoptado como suyas Sarah Bernhard, y que se ven bordadas en casi todas las prendas de la célebre artista.

También ha fallecido aquí estos dias un personaje que gozaba de relativa notoriedad.

Era éste un cochero llamado Kirsch, y cuya colosal figura llamaba la atención por todas partes. Su estatura llegaba á dos metros y su peso á 112 kilos, siendo tan hercúleas sus fuerzas, que muy á menudo, cuando su carruaje se atascaba en el fango, á pesar de los esfuerzos del infeliz caballo, que no podía con tan pesada carga, ó cuando debía subir una cuesta muy empinada, Kirsch se bajaba tranquilamente del pescante y levantaba con la mayor facilidad todo el vehiculo. Como término medio, bebía diariamente 16 litros de vino blanco.

La aplaudida artista Elena Sanz acaba de fundar en esta capital, ayudada de ilustres profesores, una escuela de canto, en la cual se introduce la novedad de que los discípulos darán audiciones públicas de sus adelantos, y durante tres meses viajarán por el extranjero, con objeto de hacerse conocer, ejecutando piezas de repertorio ó totalmente nuevas.

Ha llegado á esta capital, procedente de Viena, S. A. R. la Infanta doña Eulalia.

Apenas se han sentido los primeros frios, los hermanos Roshtchild, siguiendo la costumbre de todos los años, han entregado cien mil francos para que sean repartidos entre los pobres de París. De Vd. afectísimo amigo.—***

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Concediendo honores de jefe superior de administración, libres de gastos, á don Juan de Carreras, y jubilando á D. Dámaso de Acha y Cerrajería, presidente que ha sido de seccion en el Consejo de Estado.

Gracia y Justicia.

Los decretos que firmó ayer la Reina, y que publicamos anoche.

Nombrando registradores de la propiedad de Astudillo á D. José Sabater Becerra y de Tremp á D. Miguel Vega Colado.

Fomento.

Nombrando jefes de administración de segunda clase á D. Andrés Pidal y Rodríguez de la Granda; de tercera á D. Joaquín Aguirre y Lopez de Cerain, y de cuarta á D. Ricardo de la Vega y Oceiro. Dictando reglas para la formación de un catálogo de todos los montes públicos de España.

Nombrando catedrático de latin y Castellano del Instituto de Guadalupe á D. José Herrarte y Cibeja.

Disponiendo se adquirieran 187 ejemplares de las Obras poéticas de D. José Velarde.

LOS TEATROS

Español.

El próximo viernes, séptimo de moda, se celebrará en este teatro el estreno del drama en tres actos y en prosa, original de D. Angel Guimerá, titulado La tierra baja.

Novedades.

Mañana tendrá lugar en este teatro la primera representación de Un drama nuevo, obra en la que el difícil papel de Yorik será interpretado por el primer actor D. Antonio Vico.

El sábado definitivamente se representará El soldado de San Marcial.

«Las damas negras.»

Se ha impreso y puesto á la venta en las principales librerías la comedia en tres actos Las damas negras, de D. Ricardo Revenga y D. Gabriel Bionos, estrenada con gran éxito recientemente en el teatro de la Comedia.

Zarzuela.

El viernes próximo se estrenará en este teatro el sainete lírico en un acto y tres cuadros El padrino del nene, original la letra del Sr. Romea y la música de los maestros Caballero y Hermoso.

Moderno.

La compañía ilusionista dirigida por el artista Cav. Cesare Watry, que ha actuado en el teatro de la Comedia, pasa al Moderno á dar una serie de funciones, que empezarán el próximo sábado, 23 del actual.

AL MENUDEO

Los panaderos.

Los obreros panaderos se han dirigido á la Sociedad de fabricantes de pan, proponiéndoles, como medio de arreglo para terminar sus diferencias, el percibir de los dueños de las fábricas, además del jornal, cinco reales por la comida y el pan libre ó seis reales y el jornal, prescindiendo del pan libre.

El gremio de fabricantes, reunido para adoptar un acuerdo en vista de las gestiones de los operarios, parece haber resuelto que los obreros panaderos perciban un jornal fijo, que variará segun el trabajo de cada tahonero, incluyendo en dicho salario el importe de comida y pan.

De este modo los operarios de las tahonas quedarán igualados, en cuanto á sus jornales, á los de cualquier otro oficio.

Honras fúnebres.

Segun los periódicos de Filipinas, se han celebrado en la Catedral de Manila solemnes exequias por el alma de la señora doña Consuelo Saenz de Vizmanos, hermana de la excelentísima señora doña Eladia, viuda de Azórraga.

Al acto asistió gran número de amigos y deudos de la finada, formando el duelo el presidente de la Audiencia, y los señores D. Matías, D. Florencio, D. Casimiro y D. Antonio Saenz de Vizmanos.

Mercancías á Filipinas.

El comercio de Barcelona tiene el pensamiento de elevar una exposición á la Compañía Trasatlántica, á fin de que facilite el embarco de una gran cantidad de mercancías que tiene en sus muelles para Filipinas, que no pudieron admitir el Alfonso XIII ni el Leon XIII, y que probablemente tampoco podrá llevar el San Fernando, que saldrá en breve conduciendo tropas al Archipiélago.

Oposiciones.

En la Facultad de Medicina se verificarán, el próximo mes de Enero, las oposiciones para cubrir 16 plazas vacantes de alumnos internos en el hospital de Clínicas.

En la secretaría de la Facultad pueden enterarse los opositores de las condiciones del programa.

Cesantía.

Ha sido declarado cesante el inspector especial de vigilancia, Sr. Luna.

En su lugar ha sido nombrado D. Enrique Rey Aristoy.

Los carlistas.

El anunciado viaje de algunos signíficados carlistas á Venecia parece que no tardará ya mucho en realizarse, pues el marqués de Cerralbo lo tiene dispuesto para fines de la presente semana.

Hay quien cree que en la entrevista que

celebren con D. Carlos se tratará de la conveniencia y oportunidad de dar un manifiesto al país.

Círculo de Bellas Artes.

El día 25 del corriente, á las nueve de la noche, se reunirán los señores que componen la seccion de pintura, para la elección de presidente y cinco vocales de dicha seccion.

Barco insubmergible.

En el Gobierno civil de Valladolid ha presentado una comisióncion D. Julian de la Rosa solicitando patente de invención de un barco insubmergible.

La suscripción de «El Imparcial».

La suscripción abierta por El Imparcial para los soldados heridos ó enfermos asciende ya á la respetable suma de 438.000 pesetas. La recaudación en provincias es muy considerable.

Todos los autores dramáticos han cedido el importe de una representación de la mejor de sus obras, para aumentar el fondo de la suscripción.

También ha recibido El Imparcial muchos donativos en especies.

Los soldados heridos ó enfermos no podrán olvidar nunca los beneficios que reciben, gracias á la afortunada iniciativa de nuestro colega.

Banquete.

En casa del señor marqués del Pazo de la Merced comieron anoche los ministros de la Guerra, Estado y Hacienda, y el alcalde, conde de Montarco.

El Liberal indica que el Sr Navarro Reverter, en esta comida, se dió mucho bombo á sí mismo, por el empréstito.

El conde de Mejorada.

Debe haber llegado esta noche al sud-expreso, completamente restablecido de la operacion que ha sufrido en Alemania, nuestro estimado amigo el conde de Mejorada del Campo, á quien acompañan su bella esposa y sus hermanos los vizcondes de Irueste.

Con objeto de tratar de importantes asuntos para San Sebastian, entre ellos de la instalación de tranvías eléctricos, conferenció ayer con el señor ministro de la Gobernación una comisióncion de aquella capital.

Por carecer de fondos el Ayuntamiento de Alicante, se han suspendido en aquella capital las obras municipales.

En el expreso de Andalucía salió ayer tarde con direcci6n á Sevilla el general Mendicuti.

Para asuntos profesionales ha llegado á San Sebastian el ex-ministro D. José Carvajal, abogado de la Sociedad del Puerto de Pasajes.

En San Juan de Dios.

En vista de haberse presentado algunos casos de viruela en los enfermos del antiguo hospital de San Juan de Dios, se ha dispuesto la inmediata revacunación de todos los empleados y enfermos de dicho establecimiento, operaci6n que se llevará á efecto hoy por el Instituto de Vacunación del doctor Balaguer, encargado del servicio de vacunaci6n provincial.

Ayer tarde tomó posesi6n del cargo de comisario regio de la Escuela Central de Artes y Oficios el Sr. D. Francisco de Paula Arribalaga, por dimisi6n del director D. Ramon Diaz Maroto.

Ángelitos!

Segun vemos en El Tiempo, ayer se entrevistieron algunos diputados provinciales, durante la sesi6n, en poner banderillas de papel en la levita de uno de sus compañeros.

Exenciones de quintas.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que hasta tanto se constituyan las comisi6nes mixtas encargadas de resolver los expedientes de exención de quintas, hagan sus veces las comisi6nes provinciales de las Diputaciones.

Aquellos mozos sobre los cuales proceda la exención, no se embarcarán para Cuba ni para Filipinas, quedando sirviendo en la Península hasta el reemplazo siguiente.

Cánovas y Castellano.

Algunos periódicos dicen que en la conferencia que celebraron anoche, trataron de la reforma arancelaria en Cuba; añadiendo El País, que se opuso el señor Cánovas á que se implantara ahora esa reforma.

La navegacion aérea.

La muerte de Lilienthal.

*Hace un mes dimos á nuestros lectores la triste noticia del desgraciado accidente que quitó la vida á Otto Lilienthal, el intrépido experimentador de la aviación por medio de aeroplanos, cuyos adelantos tan justamente han despertado el interés científico y la curiosidad pública.

Lilienthal, animado por los éxitos alcanzados, había modificado considerablemente sus medios de acci6n, y en una de las pruebas de su nuevo sistema ha encontrado la muerte.

Hé aquí el relato que hace de ésta el mecánico que construyó las alas de Lilienthal y le ayudó en los experimentos:

El domingo 9 de Agosto, Lilienthal fué al pueblo de Rhinow, en cuyos inmediaciones se encuentran unas colinas de arena que utilizaba con frecuencia como punto de partida.

Nadie más que su mecánico le acompañaba. El tiempo era sumamente favorable; sopiaba un ligero viento del Este con una velocidad de unos cinco á seis metros por segundo.

Lilienthal había escogido aquel día una de sus nuevas superficies de dos pies, que tan buenos resultados le habían dado en los diferentes ensayos realizados en Lichterfeld. Acababa de practicar un primer vuelo para prepararse y se disponía á partir de nuevo, advirtiéndole su ayudante que observase el reloj y apuntase la duraci6n del viaje aéreo. El ayudante lo vió primero descender planeando casi hasta el pie de la colina, y de repente lo cogió una ráfaga de viento y lo elevó á la altura de unos 50 metros, segun la apreciación del testigo, y allí pareció quedar inmóvil en el aire.

Este incidente había ocurrido ya otras

veces y no alarmó gran cosa al ayudante; pero pronto vió á Lilienthal bajar gradualmente la arista anterior del ala sin obtener el efecto deseado; es decir, el descenso gradual avanzando. El ayudante comenzó entonces á inquietarse; guardó el reloj, que aún conservaba en la mano, y corrió hácia el sitio sobre el cual se hallaba su amo suspendido en el aire. De repente vió que el aparato se inclinaba más aún, y que Lilienthal caía al suelo de cabeza con gran fuerza, rodando su cuerpo después del choque, y quedando inmóvil por último. El mecánico halló roto el aparato; pero su amo, aunque sin conocimiento, no parecía haber recibido gran daño. Inmediatamente se buscó un médico,

quien en el primer momento declaró que no era cosa grave. Lilienthal fué conducido al pueblo, y al cabo de dos horas recobró el sentido, declarando que no sentía dolor alguno y que pensaba hallarse pronto restablecido y en disposición de reanudar sus experimentos. Sin embargo, los brazos y las piernas permanecían inertes, y parecía haber fractura de la columna vertebral. El mecánico dejó al enfermo en manos del médico y tomó el primer tren para avisar al hermano de aquel. Cuando llegó este último, el herido se había desmayado otra vez, y ya no recobró el sentido hasta la hora de la muerte, que sobrevino aquella misma noche.

Balance del Día.

Parecía natural que ante los últimos partes de Filipinas y de Cuba, el público compartiera su atención; porque siendo cierto que la sorpresa ha sido grande y desagradable al saberse el regreso del general Weyler á la Habana, cuando cuarenta y ocho horas antes el mismo general decía, por medio de *El Liberal*, que no regresaría sin dejar antes pacificado Pinar del Rio; así y todo, los diferentes episodios militares á que se refieren los partes de Filipinas, acusan un estado de cosas que no es para mirado sin zozobra.

Hay que rectificar, sin embargo, una noticia que se deducía ayer de uno de estos partes, que por fortuna no se ha confirmado; porque los rebeldes, lejos de haber entrado en el importante pueblo de San Miguel de Mayuno, fueron rechazados.

La gente, sin embargo, apenas si se ha ocupado hoy de los diversos incidentes de la campaña de Filipinas, fijando casi exclusivamente su atención en el regreso del general Weyler.

Se recuerda ahora la coincidencia de la salida del general Weyler en las vísperas del empréstito, y el que dijera, á poco de traspasar la trocha de Mariel, que no disponía de fuerzas suficientes, insinuación que ya satisfizo poco, porque después de madurar su plan durante ocho meses, no debía esperarse esta deficiencia.

Pocos se fijaron en la tal insinuación, para concederle la significación que podía tener, y desde luego el gobierno se prometía grandes resultados de la operación emprendida.

Ocurrió que á poco de esto, y á raíz de la primera combinación, en que fué herido el general Echagüe, anunció *El Herald* de Nueva-York, en telegrama de la Habana, que regresaría pronto el general Weyler, noticia que recusó el gobierno por su origen filibusteró, y cuando al día siguiente dijo lo propio *La Correspondencia*, se insinuó que no era auténtico el telegrama de nuestro colega.

Cuando aun subsistían ciertas cavilaciones, llegó el telegrama de Morote, se lanzó el extraordinario de *El Liberal*, y todas las dudas se desvanecieron.

Era el mismo general el que hablaba por medio del corresponsal mencionado; y los ministros, apoyados en este testimonio, repitieron entonces en todos los tonos, que ya se veía que no tenía fundamento el rumor del regreso á la Habana del general en jefe.

¿Cuál, por tanto, no habrá sido la sorpresa del público al saber que, en efecto, el general se encuentra en la Habana desde ayer á las siete de la noche?

Los comentarios han sido muy vivos, como no podía menos; y en el salón de Conferencias, segun nos han contado, esta tarde la sobreescitacion marcaba las más altas temperaturas.

Allí se daba ya por resuelto el regreso á la Península del general Weyler, y su reemplazo por el ministro de la Guerra en calidad de gobernador general, acompañándole para mandar las armas, el general Primo de Rivera.

El general Azcárraga, una vez más ha negado fundamento á este rumor, y lo propio ha hecho el Sr. Cánovas, aunque notándose en uno y en otro poco deseo de entrar en explicaciones.

Se ha discutido también, entre otras varias cosas, si el general Weyler volvería pronto á Pinar del Rio; pero no parece verosímil que esto ocurra, una vez modificado el plan que el propio general tenía hace tres días de continuar en las Lomas.

Probablemente dirá que ha tomado sus medidas y distribuido las columnas que persiguen á Maceo; y que para la dirección de esta operación y de otras, lo mejor será permanecer en la Habana.

Pero estas son hipótesis nuestras, sin otro testimonio en qué apoyarnos; porque cuando escribimos estas líneas, todavía el gobierno, aunque

parezca absurdo, no tiene noticia oficial del regreso á la Habana del general Weyler, ni de las causas que le hayan movido á tomar semejante determinación.

Los fondos han sufrido hoy un nuevo descenso; pero los francos, en cambio, han obtenido nuevo alivio.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 24 NOVIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Día 23	Día 24	Diferencia
4 0/0 perp. int. c.	61 80	61 45	- 0 35
Id., id., serie E.....	61 80	61 45	- 0 35
Id. fin mes.....	61 90	61 50	- 0 40
Id. fin próximo.....	62 00	61 60	- 0 40
4 0/0 perp. ext. c.	73 20	72 80	- 0 40
Id. fin mes.....		72 75	
Id. fin próximo.....			
4 0/0 amortizable.	73 00		
Billetes Cuba 1886	86 80	86 75	- 0 05
Billetes Cuba 1890	73 30	73 30	
Banco de España.	386 50	385 50	- 1 00
Banco Hipotecario			
Id., oblig. 5 0/0.....			
Id., cedulas 5 0/0.....		101 25	
Id., cedulas 4 0/0.....			
Comp. arrendataria de tabacos.	204 00	204 00	

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista, 23 90 por 100 beneficio papel

A 8 dias vista, 00 00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 31 27 ptas.

A 3 dias vista, idem, 31 22.

A 60 dias vista, idem, 00 00.

A 90 dias vista, idem, 00 00.

Paris 24 (12 05 t.)—4 0/0 exterior, 53 56.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Los fondos en baja. De 35 á 40 céntimos ha perdido en su cotización la Deuda perpétua interior y exterior en la contratación de esta tarde.

Acaso proceda la oferta de hoy en nuestro mercado de algunas realizaciones de aquella clase de fondos para el completo pago de suscripciones del empréstito, pues es de notar que en el extranjero se mantienen firmes nuestros valores y aun adquieren ventaja.

La Deuda exterior vino ayer cotizada de Paris á 58 47 por 100, y hoy comunica el telégrafo á primera hora el cambio de 58 56.

Continúa bajando el beneficio del cambio internacional: otro entero sobre igual baja de ayer, ha descendido el beneficio del papel de francos; esto es, se ha cotizado de 24 10 á 23 90 por 100.

Los cheques sobre Londres, de 31 32 á 31 27 pesetas libra esterlina, y letras á tres dias vista, á 31 22.

El 4 por 100 interior quedó ayer al contado á 61 80, y esta tarde solo ha tenido los cambios de 61 40 y 45.

A fin de mes de 61 70 á 50, y á fin del próximo de 61 85 á 55, terminando á 61 60.

El exterior al contado de 72 95 á 80, y á fin del corriente de 73 05 á 72 75.

No se ha cotizado en partida la Deuda amortizable.

Los billetes de Cuba de 1886 entre 86 80 y 70, terminando á 86 75.

Los de 1890 de 73 25 á 35, siendo la última cotización 73 30.

Las obligaciones de la Bolsa de Madrid, 5 por 100 de segunda hipoteca, á 101 por 100.

Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 101 25.

Las acciones del Banco de España á 386 y 385 50.

Las de Tabacos á 204 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 61 50; fin del próximo, 61 60.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 24 (3 8 tarde).

Interior, 4 por 100, 61 50.—Exterior, 4 por 100, 72 80.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 87 00.—Cubas, 1890, 73 00.—Nortes, 25 15.—Colonial, 00 00.—Francia, 18 90.—Orsen, 11 45.—Arnis.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior (español), 58 56, 58 43 y 58 25; 3 por 100 francos, 102 65.

Londres 24.—Exterior español, 59 12 y 58 87 liquidación, 58 37 próximo.

CHARADA.

—¿Qué oficio tiene su esposo? á dos tercias preguntó la portera, el mismo día que de casa se mudó. —Prima dos tercera cuatro. —Y eso, diga usted, ¿qué es? —El que en la imprenta un diario primera segunda tres.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR. GAR BAN ZO.

JEROGLIFICO.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR. El amor nos enseña todas las virtudes.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 3° sobre 0. A las doce de la tarde, 14° sobre 0. A las cuatro, 9° sobre 0. La máxima fué de 15° sobre 0. La mínima de 0°. El barómetro marca 714.—Buen tiempo

La Mesa de Fornos.

Comida del 25 de Noviembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses. Consomé bourdalèse. Calamars en tinta. Charrens de perdiz. Coliflor á la parmesana. Solomillo mechado, con berros. Marrons al Chantilly. Postre variado.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Gonzalo y Santa Catalina.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Chamberí), donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, completas y reserva.

En Santa Cruz, continúa la novena de Ánimas, y predicará á las cinco y media, el Sr. Galvan.

En las Arrepentidas id., siendo orador el Sr. Sedenio.

En la Buena Dicha id., predicando el Sr. Celorrio.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, en los que predicará el Sr. Villilla.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—21.ª de abono.—Turco 3.ª.—A las 5.—Los hugonotes.

ESPAÑOL.—Séptimo miércoles de abono.—A las 8 1/2.—Un novio á pedir de boca.—Los dos habladores.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—El nudo gordiano.—Varios sobrinos y un tío.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 9 1/2.—La maja.—A las 10 1/2.—El chaleco blanco, con la banda de cornetas (señoritas).—A las 12.—Cha-teau Margaux.

LARA.—1.ª impar.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—A las 9 1/2.—Los niños.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—El amante de Paquita ó la tertulia de D. Francisco.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las mujeres.—Cinematógrafo.—A las 9 3/4.—Los guerrilleros.—A las 10 3/4.—Los golfos.—Cinematógrafo.—A las 11 3/4.—La verbena de la Paloma.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Un drama nuevo.—La primera postura.

PARISH.—A las 8 3/4.—Catalina.—Butaca con entrada, 1 50.—Entrada general, 50 céntimos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Los nuestros.—A las 9 1/2.—Los acróbatas.—A las 10 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 11 1/2.—Viva el Rey!

MARTIN.—A las 8 1/2.—La tabona.—A las 9 1/2.—Heraldo de Madrid (reformada).—A las 10 1/2.—La tonta de capriote.—A las 11 1/2.—Gedeon.

ROMEA.—A las 8 1/2.—La fuente de los milagros.—A las 9 1/2.—Ensalada rusa.—A las 10 1/2.—Charivari.—A las 11 1/2.—La moza de rompe y rasga.

MOVUOGRAFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el gramófono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

El general Echaluze en Palacio

Hoy por la mañana ha cumplimentado á S. M. la Reina el general Echaluze.

A la salida tuvo el honor de saludarle uno de nuestros redactores, á quien dijo que había conversado extensamente con la Reina, acerca de los asuntos de Filipinas.

Claro está—añadió el general Echaluze—que mis noticias son muy atrasadas; así es que tuve que recibir nuevas de lábios de la augusta señora, que se halla muy bien enterada de los sucesos que ocurren en aquel Archipiélago.

Preguntado acerca de la importancia que pudiera tener la sublevación de Subic, en caso de ser cierto el rumor que recoge un periódico de la mañana, contestó que no podía negarse constituiría una verdadera desgracia si el tal rumor llegara á confirmarse, puesto que el general Blanco, cuyo principal objetivo es dominar la insurrección en Cavite, tendría que distraer fuerzas que hubieran de combatir en Subic.

Desde Palacio se dirigió el general Echaluze á casa del señor marqués de Comillas, para darle las gracias—segun nos manifestó—por las múltiples atenciones que le ha hecho la Compañía Trasatlántica le habla hecho objeto durante su viaje.

Los bajistas de Paris.

Paris 24.—La noticia de la vuelta á la Habana del general Weyler, comunicada desde Nueva-York á casi todos los periódicos europeos, ha sido explotada por los bajistas para deprimir los fondos españoles en la Bolsa de hoy. El exterior español ha tenido aquí una baja de 30 céntimos.

En Londres, donde termina hoy la liquidación, también ha descendido el indicado valor, á pesar del descubrimiento de papel que se advierte en la plaza. Tan grande es este que se ha pagado un *deport* ó contratable de medio por ciento por quince días.

Los alemanes en Manila

Berlin 24.—Los periódicos de esta mañana anuncian que el crucero *Arcona* llegará esta misma semana á la bahía de Manila, donde tiene orden de permanecer mientras duren las actuales circunstancias.

El canal de Panamá.

Paris 24.—En breve llegará á Colon (Colombia), un buque conduciendo setecientos trabajadores negros procedentes de Sierra Leona.

La nueva compañía del canal de Panamá ha contratado hasta 1.500 de dichos trabajadores en la indicada colonia inglesa.

Se les destina principalmente á los trabajos de la sierra de la Culebra.

Como es sabido, se trata de construir ahora un canal con esclusas, aprovechando los trabajos hechos para el canal á nivel.

Parece que el gobierno inglés ha exigido una fianza de 450.000 francos, para asegurar la repatriación de los trabajadores negros de Sierra Leona.

EL EMPRÉSTITO

Pago aplazado.

Aunque se había dicho que hoy verificarían el pago los que querían abonar de una vez, todo lo suscrito, se ha fijado en las oficinas del Banco de España un anuncio manifestando al público que se aplaza hasta mañana dicho pago, por no haber sido terminadas las operaciones de liquidación.

MR. SEHRMAN.

Las *Novelades*, de Nueva-York, dice haber oído las siguientes declaraciones en boca de Mr. Sherman, presidente de la comisión de Relaciones exteriores del Senado:

«No creo que haya el menor peligro de guerra entre los Estados Unidos y España. La política que sigue Mr. Cleveland, la de neutralidad, es la buena y la verdadera política que debe seguirse.»

TROPAS Á CUBA

Zaragoza 24 (3 15 t.)

Acaba de partir el tren especial que conduce cuatro compañías que han de ir á Cuba.

En la estación estaban todas las autoridades, las corporaciones é inmenso público.

En las tropas reina excelente espíritu. —*Mencheta*.

En Madrid.

Esta tarde han salido para Cádiz 400 reclutas, que se embarcarán en dicho puerto con dirección á Cuba.

En la estación del Mediodía han despedido á los expedicionarios varios ge-

nerales y jefes del ejército y numeroso público.

En el momento de partir el tren se dieron vivas á España y al ejército, tocando marchas patrióticas una banda militar.

Firma de la Reina.

Los decretos firmados hoy por S. M. se refieren al cuerpo de Correos y carecen de interés general.

A la hora de cerrar esta edición no se había recibido en Guerra continuación oficial del regreso del general Weyler á la Habana.

D. Carlos Cano.

En Huesca ha fallecido D. Carlos Cano, rico propietario é hijo de un farmacéutico en aquella ciudad.

Era el finado hermano de nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes por Fraga, D. Manuel Cano, á quien enviamos nuestro pésame.

El dique de Cartagena.

Se han terminado las obras del dique flotante de Cartagena, donde podrán repararse los barcos de más porte de nuestra escuadra.

El Sr. Romero Robledo.

El Sr. Romero Robledo ha salido esta tarde de Antequera, y llegará mañana en el exprés de Andalucía.

Vapor correo.

Habana 24.—Ayer lunes llegó á este puerto, procedente de Puerto-Rico, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica *Ciudad de Cádiz*.

SORTEOS

Capitanes á Filipinas.

En el celebrado esta tarde en el ministerio de la Guerra ha correspondido en suerte á los capitanes siguientes:

Sergio Herrero, Francisco Perez, Enrique Guisado, Jesús Sánchez, Rafael Elvira, Manuel Canizares, Francisco Paralta, Manuel Cruces, Francisco Gil, Pedro Poblacion, Rogelio Villar, Cristóbal Abella, Manuel Vila, Marcos Lopez, Ricardo Servós, Antonio Muedra, Laureano Villas, Ramón Revet, Valeriano Martínez, Juan Calero, Ramón Arenas, Vicente Jerez, José Diaz, Lorenzo Lambarrí, Amalio Olivares, Benito Alvarez, Innocente Cano, Nicolás Perez, Luis Torres, Francisco Moyal, Enrique Guian, Juan Alcalde, Antonio Yañez, Victor Melero, Francisco Servet, Manuel Peliú, Mariano García, Perfecto Lacalle, Manuel Mayor, Tomás Martín, Alberto Soriano, Esteban Velado, Vicente Requejo, Manuel Cerón, Eduardo Morifejo, Manuel Suresira, Nemesio Angulo, Jacobo Corbi, Eduardo Muñoz, José Martínez, Miguel Cabrero, Ricardo Artiguez, Félix Fernandez, Salvador Sagrado, José Campillo, Ramón Tollar, Juan Fernandez Valera y José Serante.

Se ha presentado un voluntario, por cuya causa el número de los sorteos ha sido de 59.

Primeros tenientes.

Francisco Soria Salazar, José Gonzalez Quevedo, Agustín Silveira Corral, Miguel Leon Garavita Sanz, Francisco García de Paredes, Roberto de la Fuente Vazquez, José Fresno Andrés, Juan Escobar Guerrero, Alejandro de Osis Sevilla, José García Otermin, Adolfo Barrachina, Juan Iliana Sanchez y Santiago Rodriguez Diaz.

Segundos tenientes.

Eduardo Mendoza García, Federico Montenet Canet, Domingo Colorado Carlos, Manuel Gonzalez Perez, Luis Borero Martínez, Julian Lopez Flores, Joaquin Arcusa Aparicio, Manuel La Hoz Martínez, Fernandez Soria Santa Cruz, Julio Pedrero Martín, Pedro Rivas Cabo, Julian Calvet Hernandez.

Arturo Perez Laureano, Manuel Olmedo, Robustiano Garrido de Oro, Vicente Alcocer Alejan, Joaquin Escolano Mateos, Ildefonso Barrero Barragan, Antonio Losada Ortega, Ramon Trinchán, Felipe García Miranda Rato, Pablo Moré Alzamora, Francisco Astorga Sanchez, José Ortiz Gomez, Fernando Lahera Pozo, Juan Moragas Cabot, Antonio Bayona Vallejo.

Enrique Pita Verde, Rafael Daganza Martínez, Darío Fernandez Varela, José Otegui Rodriguez, Cayetano Gomez Travesedo, Práxedes Piñero, Innocencio Paz Elena, Pedro Martín Rodriguez, Pedro Valderrama Patran, Enrique Martín Ruiz, Antonio Arias Bolaños, Enrique Robles Tejeo, Fernando Bosch, Ricardo Martínez Herreros.

Eduardo Agustín Serra, Juan Vert Sastré, Isidro Romeu Selbres, Nicolás Prats Dalcon, Avelardo Martín, Federico Estrian Riera, Fernando Maquippinglan, Roberto Zaragoza Leon, Leopoldo Matienzo, Julio Serrano, Rafael Bastida.

A Puerto-Rico.

Primer teniente, D. Constantino Perez Rodriguez.

Segundos tenientes: D. José Albat y Abad, D. Manuel Servet Fortuny y don Antonio Armiñana.

GRANDES ALMACENES DE SANTA CRUZ. Collets.—Sacs.—Levitas. Forrures.—Capas.—Pardesús. ÚLTIMOS MODELOS PARISIANOS LANERIA Y SEDERIA. I-PLAZA DE SANTA CRUZ Y BOLSA-19. NOTA. A contar desde el día 16 de Noviembre al 30 del mismo, el 3 por 100 de las ventas al contado de estos almacenes se dedica á la suscripción de *El Imparcial* para socorro de los heridos en campaña.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social, MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo..... Pesetas 12.000.000
Primas y reservas..... 43.598.510
TOTAL..... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público...

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Vitasales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos...

Los GRANDES REMEDIOS del DR. AUDET

Pildoras antisépticas.—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.
Antinervioso Howard.—Tónico del sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana...

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 30, directo para Coruña, Santander y Havre...

El vapor D. Alvaro de Bazán, saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Korochee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yokoama.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Morvedre. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La rache, Rabat, Casablanca y Masagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pirá de Barcelona...

HUEVOS A DOMICILIO DES- de peseta doceena. Palatas, 25 centimos 2 kilos; 1'60 arroba. Tres Pees, 21 y 23 (reconuda).

INDUSTRIALES

Se arriendan grandes locales, motor 6 caballos, agua.—Calixto Gonzalez, Villalar, 5, 4.

CHOCOLATES HIGIENOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados...

PROFESOR Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio o en su casa. Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 4.

FORZOSA LIQUIDACION POR FIN DE TEMPORADA. Damos terciopelos de 8 ptas. a 4; Bruselas de 5, a 2'50; moquetes de 2'50 a 1 pta.; cordelillos, a 40 céntos...

Curacion ASEBURADA de todas Afecciones pulmonares. CAPSULAS CRESOTADAS del Doctor FOURNIER. Únicas premiadas en la Exposición Paris 1875...

CASA HERMANN LACHAPPELLE, J. BOULET & Co, Sra. 31 y 33, Rue Boinead, PARIS. ESPECIALIDAD DE MÁQUINAS DE VAPOR. VERTICALES MEDIO-FIJAS de 1 a 20 Caballos.

PERLAS DEL DR. CLERTAN Aprobación de la Academia de Medicina de Paris. MEDICACIÓN ANTIESPASMÓDICA. a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día.

MUEBLES EBANISTERIA Y TAPICERIA

CONSTRUCCIÓN ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en Juegos de alcaza, comedores, despachos, gabinetes y colgaduras; precios económicos. MAYOR, 78: entrada, LUZON, 1, bajo izq.

CHOCOLATES SUPERIORES

Tes y cafes selectos, riquísimos bombones de chocolate, variadas cremas, caprichos de novedad para regalos.

MATÍAS LOPEZ 25, MONTERA, 25

EL CRÉDITO AGRICOLA Y EL AHORRO POR RIVAS MORENO

Se vende a DOS pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franquicia a los suscriptores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franqueo o giro de fácil cobro.

SOLUCION COIRRE. Exijase el Sello del Gobierno Francés Con Chlorhidrato de Cal. Exijase el Sello del Gobierno Francés.

IBARRA Y COMPANIA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

TISIS. Salidas crónicas, por antiguos y rebeldes que se. Curacion con las célebres Pildoras antisépticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas Venta, Valverde, 11, botica.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for particular stations, urban lines, public use, etc.

Esquelas de defuncion. Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

Nbre. 24) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 91)

EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS

Entonces todos pudieron decir, no solo como Ivonnet al entrar en el patio de Compiègne: ¡Gran noticia! ¡Paris está salvado! sino tambien: ¡Gran noticia! ¡Salvada está Francia!

CAPÍTULO XLII. 1558-1559.

Habia transcurrido un año desde que el Rey Felipe II, retirándose de Cambrai a Bruselas y declarando terminada la campaña de 1557, hizo que 25 millones de hombres gritaran henchidos de alborozo: ¡Francia está salvada!

Ya hemos expuesto las consideraciones que, según toda probabilidad, le impidieron proseguir sus conquistas, y no tardaremos en hallar en la corte del rey Felipe II una tendencia fatal a la determinación que tanto apesadumbró a Manuel Filiberto.

El disgusto que experimentó el duque de Saboya al verse atajado a la margen derecha del Somma, afligida tanto más, cuanto que no le fué difícil sospechar la causa de aquella extraña resolución, tan inexplicable para algunos historiadores modernos, como lo fué para los antiguos el famoso alto de Anfán en Capua.

Por lo demás, durante aquel año ocurrieron grandes acontecimientos de que debemos enterar al lector, siendo sin disputa el más importante de todos el triun-

fo del duque Francisco de Guisa, que reconquistó a Calais de manos de los ingleses.

Después de la funesta batalla de Crécy, que habia puesto a Francia casi a las puertas de su perdición como la de San Quintin, Eduardo III habia atacado a Calais por mar con una escuadra de 80 velas, y por tierra con un ejército de 30.000 hombres; y aunque defendida por una escasa guarnición mandada por Juan de Vienne, uno de los más valientes adalides de su tiempo, la ciudad no se habia rendido hasta después de un año de sitio, y cuando sus habitantes se habian comido el último pedazo de cuero que habia en la plaza.

Desde entonces, ó sea por espacio de doscientos diez años, los ingleses sólo pensaron en hacerla inexpugnable, y creían haberlo conseguido tan bien, que á fines del otro siglo grabaron en la puerta principal de la ciudad la siguiente inscripción:

«A los trescientos ochenta días de sitio ganaron los ingleses a Valois la ciudad de Calais, y cuando el plomo frote como el corcho, los Valois la recobrarán de los ingleses.»

Ahora bien, la plaza que los ingleses tomaron a Felipe de Valois en trescientos ochenta días, y que los sucesores de los vencedores de Cassel y del vencedor de Crécy no debían reconquistar hasta que el plomo flotara como el corcho, ganola el duque de Guisa en ocho días, y no con un sitio en regla, sino con una especie de golpe de mano.

Después de Calais, el duque de Guisa recobró a Guines y Ham, mientras el de Nevers reconquistaba a Herbemont; y en estas cuatro plazas, inclusa la de Calais, los españoles y los ingleses habian dejado trescientos cañones de bronce y doscientos noventa de hierro.

Quizás extrañe el lector que entre los valientes que pelean para reparar los descalabros del año anterior no vea figurar al esclarecido Andelot.

En efecto; este capitán era el único que podia hacer sombra al duque de Guisa, compitiendo con él en genio y valentía, y así lo habia comprendido el Cardenal de Lorena, tan cuidadoso de la prosperidad y engrandecimiento de su familia, representada en aquellos momentos por su hermano, que era capaz de todo, hasta de un crimen, para quitar de en medio a un hombre que pudiese impedir ó estorbar este engrandecimiento.

Ahora bien: compartir la amistad del rey y la gratitud de Francia con el duque de Guisa, era en concepto del Cardenal estorbar el engrandecimiento de la orgullosa familia cuyos representantes iban a tener pronto la pretension de igualar a los reyes de Francia, y que tal vez no se habria contentado con esta igualdad si treinta años después no se hubiese valido Enrique III del puñal de los Cuarenta y Cinco para derrocar aquella fortuna, tan incautamente levantada por Enrique II.

En poder del enemigo el condestable y el almirante, solo un hombre inspiraba recelos al Cardenal de Lorena, y este hombre, lo repetimos, era Andelot. Con que Andelot debía desaparecer.

Este general pertenecía a la religion reformada, y como queria que su hermano, todavia vacilante, ingresara en la nueva secta, habiale enviado a Ambéres, donde le tenia prisionero el rey de España, algunos libros de Ginebra, con una carta en que le exhortaba a seguir las doctrinas en Calvino: carta que cayó en manos del Cardenal de Lorena.

A la sazón trataba Enrique II con la mayor severidad a los protestantes, y

aunque ya varias veces le habian denunciado a Andelot como hereje, no habia querido creer que lo fuese, pues le habria sido muy doloroso alejar de sí a un hombre criado en su casa desde la edad de siete años, y que con tan altos y relevantes servicios habia pagado la amistad que su rey le profesaba.

Sin embargo, a tal prueba de herejía ya no era posible mostrarse dudoso, y habiendo Enrique manifestado que sobre este punto no le convenceria ninguna prueba, ni siquiera escrita por Andelot mismo, y que solo se atenderia á las declaraciones del acusado, resolvió interrogarle en presencia de toda la corte sobre su nueva creencia. Con todo, no queriendo cogerle desprevenido, dijo á su hermano el Cardenal de Chatillon y á su primo Francisco de Montmorency que le invitaran a trasladarse á la quinta de la reina, disponiéndose á responder para disculparse en público.

Por consiguiente, Andelot fué invitado por Francisco de Montmorency y el Cardenal de Chatillon a pasar a Montcaux, que así se dominaba la quinta de la Reina donde entonces residia el monarca, y a preparar su defensa si no la juzgaba indecorosa para su dignidad.

Enrique estaba comiendo cuando le anunciaron la llegada de Andelot. Recibióle muy bien, empezando por asegurarle que jamás olvidaria los señalados servicios que acababa de prestarle. Refiriéndose en seguida á lo que de él se susurraba, díjole que le acusaban de pensar y hablar mal de los sagrados misterios de nuestra religion; y por último, formulando más claramente su idea, añadió:

—Andelot, os mando que nos digais aquí vuestra opinion sobre el santo sacrificio de la misa.

Ya sabia Andelot el sentimiento que iba a causar al rey, y como le profesaba gran respeto y acendrada amistad, dijo humildemente:

—Señor, ¿no podrias dispensar á un súbdito tan leal y adicto como yo á su rey, de responder á una cuestion de mera creencia, ante la cual, por grande y poderoso que seais, sois igual á los demás hombres?

Pero Enrique no habia adelantado tanto para retroceder, y ordenó á Andelot que respondiese categóricamente. Viendo entonces que no era posible eludir la cuestion, respondió el interpelado.

—Señor, penetrado del más vivo agradecimiento por las mercedes de que V. M. se ha dignado colmarne, estoy pronto á exponer mi vida y á sacrificar mis bienes para servirlos; mas ya que me obligais á declararos, señor, en materia de religion no reconozco por jefe sino á Dios, y mi conciencia no me permite disimularos mis sentimientos.

En tan horriboras blasfemias prorumpieron sus labios, que el rey se estremeció, y pasando del asombro á la ira, exclamó:

—Andelot! hasta ahora os he defendido contra los que os acusaban; mas después de tan abominable herejía os mando que salgais de mi presencia, declarando que si no fuédesis en cierto modo mi discípulo, os atravesara de parte á parte con mi espada.

No se turbó Andelot, y sin responder al terrible apóstrofo del monarca, hizo una respetuosa reverencia y tomó la puerta.

No conservó Enrique II igual sangre fría, pues no bien hubo salido el hereje, cuando mandó que le llevaran preso á Meaux, cuya órden fué ejecutada. No contento con eso, el Cardenal de Lorena